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Piac és kultúra 
Interdiszcíplináris konferencia 

 
A Kolozsvári Magyar Egyetemi Intézet 2009. november 27-28-án interdiszciplináris 
konferenciát szervez Piac és kultúra címmel, az egyetem humán- és társadalomtudományi 
szakjainak a részvételével.  
 
A Filozófia Tanszékcsoport magyar tagozata, mint a konferencia filozófiai 
alszekciójának/inak szellemi házigazdája az alábbi tájékoztató jellegű elméleti probléma-
keretet és szakirodalmi listát javasolva  
 

Felkéri 
a szak munkatársait, végzetteit, mesterképzős és doktori iskolás hallgatóit, 

a témakör iránt érdeklődő bel- és külföldi filozófus 
és társadalomkutató kollegákat, 

 
hogy vegyenek részt a konferencia filozófiai alszekciójának/inak munkálataiban. A témához 
kapcsolódó szekció-előadások időtartama 20 perc, amelyet 10 perc vita követ. Jelentkezni a 
tervezett előadás alapgondolatait tartalmazó 15-20 soros kivonattal lehet, szeptember 30-ig. 
A szervezők fenntartják maguknak a jogot a jelentkezések elbírálására és számuk 
korlátozására. 

 
Piac és/vagy kultúra 
Filozófiai alszekció(k) 

(rövid felvezető) 
 
A piac és a kultúra viszonyának filozófiai problémáit a konferencián a filozófiai 

alszekció(k) előadásai igyekeznek megjeleníteni. A piac és a kultúra viszonya a filozófiában 
leginkább ismeretelméleti-tudásszociológiai, értékelméleti és politikafilozófiai, illetve kultúrfilozófiai és, 
etikai kérdésfelvetésekben jelenkezik. A jelzett problémaköröknek megfelelően és a 
jelentkezők számától függően a filozófiai alszekció három további témakörbe (esetleg 
alszekcióba) szerveződhetne. Az ismeretelméleti, tudásszociológiai témakörbe tartoznának azok a 
vizsgálódások, amelyek a piaci-pénzügyi érdekeltség és a kulturális szférák módszertanilag 
fontos szellemi autonómiája közötti elvi viszonyra összpontosítanak. Az értékelméleti és 
politikafilozófiai témakör előadásainak közös alapkérdése lehetne a piac és a kultúra eltérő 
viszonya a különböző értékformákhoz, teljesítményekhez és kompetenciákhoz, végső soron 
pedig a társadalmi pozíciók demokratikus vagy nem-demokratikus „elosztásához”. A 
kultúrfilozófiai és etikai témakör vizsgálódásainak sorában olyan előadásokra számítanánk, 



amelyek az emberi alkotóképesség önértéke és a kulturális alkotások létrejöttének piac általi 
meghatározottsága közötti feszültségekkel, illeve a piaci és az attól eltérő értékelési, illetve 
társadalomszervezési szempontok létjogosultságának a kérdéseivel foglalkoznak. A 
témakörök belsőleg kapcsolódnak tudásszociológiai, gazdaságelméleti-gazdaságetikai, 
kultúrszociológiai és ökológiai kérdésfelvetésékhez. 
 

Piac és/vagy kultúra  
Filozófiai perspektívák 

(részletes felvezető) 
 
A piac és kultúra viszonyának a kérdése a modern ember társadalmi létfeltételeit, 

anyagi és szellemi kiteljesedési lehetőségeit érintő, illetve az ezzel kapcsolatos 
gondolkodásmódját és jellegzetes szellemi attitűdeit meghatározó összetevői révén fontos 
alkalmazott-filozófiai problémakörnek tekinthető. A kérdéskör bevonása a filozófiai 
vizsgálódásba a hagyományos filozófiai problémák új szempontból való felvetését, a filozófia 
szerepének és módszereinek újraértelmezését igényli. Az így adódó átfogóbb filozófiai 
problematikán belül megkülönböztethetünk egy ismeretelméleti-tudásszociológiai, egy értékelméleti 
és politikafilozófiai, illetve egy kultúrfilozófiai, etikai problémakört. 

 
1. A piac és a kultúra viszonyát filozófiai szempontból vizsgáló kérdésfelvetések 
mindenekelőtt ismeretelméleti, tudásszociológiai problémákat vetnek fel, amelyek a filozófiai 
tájékozódás egészének szempontjait érintik:  

– Annak ellenére, hogy a hagyományos értelmezés szerint a kultúrális alkotások és 
köztük a filozófia az emberi lét és a gondolkodás legáltalánosabb feltételeit és jellemvonásait 
tematizálják, a szellemi jelenségek értelmezésében egyre gyakrabban előfordulnak társadalmi 
és piaci szempontok, analógiák, mint pl. „az eszmék szabad piaca”, „piacképes tudás”, „piacképes 
művészet”, vagy „piaci racionalitás”, amelyek közös jellemzője, hogy a partikuláris érdeklődésből 
származó – nem feltételenül szellemi – nézőpont kiemelt hangsúlyt kap bennük az általában 
vett alkotókészséggel, a szellemi nyitottsággal, az értelmezések hatókörének lehetséges 
kiterjesztésével vagy az emberi létállapot tartós egzisztenciális problémáival szemben. 
Mannheim megfogalmazását igénybe véve felmerül a gyanú, hogy a konjunkturális (piaci) 
érdekek előtérbe kerülése kompromittálhatja „a gondolkodás noetikus aspektusát”, illetve a 
kulturális szférák szellemi autonómiáját. Ilyen feltételek mellett jogosnak látszik a kérdés, 
hogy a kulturális alkotások és tevékenységek minden fajtájának vagy úgy kell átalakulnia, 
hogy kielégíthesse a piac igényeit vagy fennmaradása és minőségi jellemzőinek megőrzése 
érdekében meg kell kűzdenie a piac logikájával. A piaci logika ugyanis, bár érvényes 
társadalmi üzenetet hordoz, kizárólagossá válása elleheteleníti a szellemi kultúra alkotásainak 
jellegzetes belső tartalmaik szerinti érvényesülését. Ma, a magaskultúra és a populáris kultúra 
közötti határok elmosódásával és a sokféle szempontot ötvöző kulturális kreativitás 
gazdasági húzóágazattá válásával egy időben egyre többen felvetik a kérdést, hogy vajon 
helyes-e és egyedül lehetséges-e a piac és a kultúra szempontjainak szembeállítása? 
 
2. Egy másik kiinduló pont piac és a kultúra viszonyában értékelméleti és politikafilozófiai lehet. 
Mihez kezdhet ma a filozófiai gondolkodás a kultúra egyedi értékérzékenységet és 
alkotókészséget feltételező arisztokratizmusa és a piac demokratizmusa közti feszültség a 
problémájával: 



– A piac és a kultúra hagyományos értelemben az emberek társadalmi életének 
radikálisan különnemű szférái: a piac az összemérhető és cserélhető javak gazdasági, pénz 
szerinti értékformáiban méri minden emberi teljesítmény jelentőségét, míg a kultúra 
zömében olyan értékekből, alkotásokból, attitűdökből és kompetenciákból épül fel amelyek 
minősége, jellegzetes emberi-szellemi tartalma elvész, ha cserélhető piaci értékekre akarnánk 
lefordítani. Ennek ellenére a kapitalista gazdaság, mivel a szabad, önálló termelésre és a 
termékek piaci cseréjére építette fel a társadalmi együttműködés rendszerét, minden 
tevékenységi területen „számonkéri” a piaci szempontok, végső soron a kölcsönös 
megfelelés szempontjának az érvényesülését. Az általános megmérettetési kényszer politikai 
értelemben demokratikus, ugyanis a termékekben és szolgáltatásokban bennerejlő 
„ajánlattétel” és az „ajánlat elfogadásának” vagy „visszautasításának” a lehetősége szabad és 
akár kölcsönösen előnyös is lehet. Ilymódon a piaci rendszer megkérdőjelezésével vagy 
elutasításával egyidejűleg szükséges megvizsgálni a nem-piaci rendszerek politikai tartalmát és 
következményeiket a szabadság elfogadott eszményeinek érvényesülésére.   
 
3. Piac és a kultúra viszonya filozófiai értelmezésének talán a legtöbbet elemzett aspektusa 
kultúrfilozófiai és etikai, amelyek az emberi képességek és a kultúra „áru”-jellege közötti 
problémákat vizsgálják a kulturális javak recepciójának a területén. De ide tartoznak olyan 
szélesebb körű problémák szellemi vetületei is, mint például az, hogy, hogyan találnak helyet 
a gazdaságon kívül is fontos értékek és emberi jellemvonások (tehetség, a szorgalom, 
megbízhatóság) a gazdasági-piaci szférában: 

– A piaci logika érvényes társadalmi üzenete, hogy az alkotások voltaképpen 
„szellemi termékek”, amelyek meg kell találniuk befogadóikat, azaz „fogyasztóikat”, mert 
csakis ezáltal, azaz „társadalmi elismerésük” által, nyerhetik el értelmüket és ez egyszersmind 
az alkotói szándék beteljesedése is. A recepció azonban a piaci logika szerint nem csupán a 
„kiműveltség” és „alkalmasság” szempontjait figyelembe véve megy végbe, hanem legalább 
ilyen mértékben az anyagi tehetősség, azaz a „fizetőképes kereslet” alakulása és képviselőinek 
aktuális ízlése szerint is. Mindazonáltal az is a piaci logikához tartozik és legalább enyire 
fontos kérdés, hogy a „szellemileg releváns teljesítmény”, a „kiművelt ízlés” és az „elmélyült 
érdeklődés” is megteremti a maga „piacát” és „árfolyamát”. A piactól sem idegen a kulturális 
érzékenység és az emberi kiműveltség része a piachoz való tudatos viszonyulás, a piackultúra 
is.  

A piaci logikával szemben védekező állásfoglalásoknak, gyakran etikai és vallási 
szempontokra hivatkoznak és érveik közt megtalálható a szellemi szféra és a szellemi értékek 
minőségi különállásának és az anyagi értékekkel szembeni „elsőbbségének” a gondolata, a 
piaci csere korlátainak – esetenként a természeti létfeltételeket, az emberi viszonyokat és a 
szellemi értékeket romboló hatásának – kritikai elemzése csakúgy, mint az alkotóképesség és 
kompetencia védelmét, illetve a piaci logikától eltérő értékelési szempontok és 
közösségszervezési formák létjogosultságának az elméleti bizonyításai. Ezek között nem 
hagyhatók figyelmen kívül azok a kritikai tanulmányok sem, amelyek azt mutatják ki, hogy 
esetenként a piaci logikával szembeni védekezés, alternatíva-keresés vagy akár a kategorikus 
elzárkozás szintén megteremti a maga szűkebb vagy tágabb alternatív piacát (lásd 
könyezetbarát kereskedelem, erkölcsös fogyasztás, erkölcsös befektetés, időbank).   
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